

## 第七節 高職特殊教育實驗班實施成效與發展策略 訪談資料分析

本研究為進一步了解各方看法以及蒐集辦理學校意見，分別於民國 88 年 12 月 10 日及 12 月 16 日，舉行南、北兩梯次各校承辦人員與有關代表之分區座談，明確針對特教班的現況與成效提出有關建議。

本研究規劃之分區座談議題共計十二大項，分別是：行政配合、設科招生、經費補助、課程目標、課目表及時數、教材設計、教學方法、機器設備、師資專業、學生輔導、行就業安置、以及其他方面，分別提出現有問題和解決之道的意見，茲將分區座談重要意見與相關建議摘要彙整歸納如下。

### 一、在行政配合上

#### (一) 現有問題

- 1、特殊教育行政職掌劃分不清，特教業務各校隸屬處室不一致，在工作內容、聯絡與執行上無法統一。
- 2、無專業的生輔員，協助學生生活教育及生活輔導。
- 3、缺乏正式編制的專業人員，在推動特殊教育工作上有其困難與限制之處。
- 4、行政資源不足，目前特教承辦人僅由教師一人兼任，無法提供多元化的特教情境及教學資料，拓展學生

生活經驗，人力不足，無法臻於特教完善之境。

- 5、特殊教育班兼課人員太多，任課教師無足夠的特教學識能力，且比照正規班核算任課教師基本時數則負荷過重。
- 6、特教業務在匆促間放入普通教育行政中，在行政配合上難免產生行政認知之差異。
- 7、智障程度之正確判定及送件時效。
- 8、在社政、勞政單位支援不足，無法提供學生多元化輔導；轉銜計劃較難進行。

## (二) 解決之道

- 1、健全特殊教育行政體系，給予正式員額編制，以利推展特殊教育業務；辦理行政人員及教師特殊教育專業知能研習，提昇專業素養。
- 2、對高職特教辦理學校明訂各項工作職掌，專人辦理相關業務，以利業務進行及研習分派。
- 3、擴大辦理任課教師特教學分進修機會。
- 4、針對成績考查辦法或行為輔導方式，皆應採取不同的標準或模式處理較妥。
- 5、加強特教宣導與溝通及國中說明會。
- 6、行政工作人員與導師應由專人專職負責，以提升教學品質。
- 7、社政、勞政單位提供社工人員、就輔人員定期蒞校輔導、支援。

- 8、特教業務行政人員應比照學校之組長減低授課時數，並給予正式之職務加給。

## 二、在設科招生上：

### (一) 現存問題

- 1、設科分化過早，形成學生興趣與能力及科別過少無從選擇，乃以現有師資設備為原則，未必適合學生需要或家長要求。
- 2、統整不易—建議不分科。三年以三個職種，如園藝、農經、家政的三個細目來進行教學。
- 3、招生對象為輕度智障者，常因鑑定不明確而有非輕度智障者，且常出現與手冊資格不符考生或兼有其他障礙考生進入實驗班。
- 4、因為設科、課程安排缺乏彈性，未能照顧所有學生的需求，學生進校只能選該科就讀，不一定能符合學生興趣。
- 5、學生來源不穩定；所招收之學生，未必對現有之設科有興趣（缺乏學習動機），畢業後就業與所學相關不大。
- 6、未有客觀標準化測驗工具及合格施測小組參與招生鑑定，造成招收之學生是否恰當，成為特教班被質疑之弱點。
- 7、應由教育部統一印製廣告宣傳，不僅在教育行政單位上，並應彙整縣市政府社會科及地區鄉鎮公民政

- 課及社區資源中心，以利招生來源。
- 8、特教生資質無法學習過於專業或危險性高之學科，為了照顧這些學生，多數學校把課程內容改變很多，使科別與內容有許多出入。
  - 9、類科分化太細，學生不了解，也別無選擇，學生所學與該科一般學生水準差異甚大。
  - 10、部份類科設置在私立學校，導致學生在選科時，礙於經濟因素，未能依其興趣選科，學生興趣不符時，轉科困難。
  - 11、未能真正解決國中特殊班（智障）期待進入一般高職的回歸主流呼聲，國中特殊班已服務至中重度。

## （二）解決之道

- 1、建議設置綜合職業科較適合，讓學生接觸各方面領域，以便做職業試探或轉銜計劃，如此，課程的內容架構應充分授權由各校視學生需求作彈性的調整或設計，必要時，在二、三年級時再以分化選擇，以達零拒絕之教育目標。
- 2、針對國中生及家長加強宣導，結合社區資源、推廣相關技術與能力的訓練與陶冶。
- 3、應針對各地區特質及城鄉差距調整設班數目，於招生簡章中統一規定各招生類科不宜入學之考生報名限制條件，以為依循。
- 4、增設各種障礙之實驗班，暢通學生讀高中管道。

- 5、加強招生宣導工作，高職特教班應依學生之職業性向，廣開不同的學習課程。
- 6、縣市鑑輔會應確實完成篩選鑑別的過程，成立區域性招生鑑定委員會協助招生鑑定工作及負責安置轉介學生。
- 7、請縣市鑑輔會落實審核鑑別工作，建立特約醫師鑑定制度，確實依其障礙等級類別簽發手冊。
- 8、利用電視媒體、電腦網路等多元管道進行宣導。
- 9、鼓勵公立學校廣設適合特教學生之類科，並研商轉科問題。

### 三、在經費補助上

#### (一) 現存問題

- 1、設備費每年不足，無法為特殊學生提供不同於一般人的學習設施，如有關生活教育及社會適應技能之養成所需設備尚待加強。
- 2、經費不足：特教津貼—合格特教人員發給每月 1800 元（不夠發給）。
- 3、行政費不足—如特教組長、輔導教師給予每月應得行政費時，明顯不足。
- 4、實習課程居多，材料補助費及器材維護費嚴重不足。
- 5、輔導學生職業訓練，習得一技之長，以實務為核心加強轉銜，相對實習課程增加，各項經費不足。
- 6、分組、協同教學鐘點不足：學生個別差異大，實施

分組教學或實習課程時，礙於經費，未能充分實施分組，發揮其功能。

- 7、班級經營困難，導師業務增加，導師費與其工作份量不成比例，部份老師特教班的課是基本鐘點時數，造成特教班的鐘點費剩餘過多。
- 8、受經費科目限制，無法妥善運用，特教經費能全額使用在特殊教育需要上。

## (二) 解決之道

- 1、特教津貼應實際向教育部申請發放，行政費也應訂出較具體標準申請，增加材料補助費及器材維護費。
- 2、特教經費比照一般預算執行要點經費得流用 30%，或人事費如有結餘款得流入有關業務費支用。
- 3、因經費不足，建請補助經費、設備，增加實習機會，利於教師參加各項研習，增進專業技能，增加水、電、設備，維護之經費。
- 4、經費的流用能予以放寬，特教班鐘點費剩餘款能做為採購設備之用。

## 四、在課程目標上：

### (一) 現存問題

- 1、有些教師在設定課程目標時，仍依照自己對學生的要求去考慮，較少顧及特教學生的能力及需要，因此，造成學生學習不適應的現象。

- 2、高職特教班，課程目標不夠明確具體，目前並未考量就業安置，與殘障者需求不符。
- 3、依照所擬定之個別化教育計劃之長、短期目標常與實際教學有落差，部份科目，課程目標過於艱深。
- 4、與未來就業的職業世界間乏轉銜及職業與社會生活適應能力之探索，以利找出學生適應問題的再教育課程架構設計。
- 5、各科目目標太細，設科目目標太專業化，對學生能力及未來就業市場造成限制。

## (二) 解決之道

- 1、結合高職與職業訓練機構，由高職進行職業基礎訓練再經由職業訓練機構完成就業安置。
- 2、學校實施特殊教育，須依照學生的能力與需要，擬定個別化教育計畫進行教學，協助學生適性發展。
- 3、教學活動與社會企業資源結合，以利轉銜工作推展。
- 4、授權由各校（老師、家長、業界）根據學生的需求來設計合宜的課程，朝綜合職業科的模式發展。
- 5、實習課程增加，課程以實務操作為主，在從操作中學得，日常生活及人際關係相關知識。
- 6、課程設計宜更活潑化，落實實務，多安排具有生活功能的課程。
- 7、應以實用化、生活化之課程目標為主，近程方面：加強生活技能及管理自我控制，中程方面：學習更

- 專業化的技術，遠程方面：轉銜計畫安排就業資訊。
- 8、修訂課程綱要方向，課程內容應以實作為主，並應特別加強與職場之連繫，可藉由校內外的實習，落實轉銜目標之達成。
  - 9、簡化課程科目，以核心課程歸劃課程目標。

## 五、在課目表及時數上：

### (一) 現存問題

- 1、對三年級若需安排校外實習在課程及時數上不易調整。
- 2、課程分科過細，課目太多、太雜，時數不足，學生不易吸收，適應困難。
- 3、特教班學生應著重在生活教育及職業態度的培養，勝於職業訓練，故有關生活教育、社會適應等方面的時數應增加。
- 4、應加重生活技能之課程，並確定明細，由輔導室行政人員或教務處負責每週 1-2 節課，予以實施及評量課程學習成效。
- 5、課程綱要之規定較無彈性，以致教師教學內容常受限制，無法給特教學生適性教學。

### (二) 解決之道

- 1、應以核心課程方式，課程規劃以“領域”來區分，課程設計以生活化為主，並朝多種職業技能訓練，

- 避免學生在校訓練與就業職種有所出入。
- 2、課目不必太專業（技能科目），分科勿太細，整合同性質之科目，以利學生之學習。
  - 3、加強學生生活自理能力訓練及社會互動關係的能力，增加實用課程。
  - 4、調整實習時數，教師進職場指導學生應視同授課時數之一部份。
  - 5、宜早修訂課目，避免分科太細，相關科目需合併，宜排 2-4 節空白課程，以作補救教學或自習，例如：生活教育+社概+各科概論。

## 六、在教材設計上

### （一）現存問題

- 1、特教班上課情況不同於一般班級，需要特別的課本及教具。
- 2、教材缺乏系統化與一致性、生活化，自編教材教師，缺乏可供參考之教材（尤其是專業技能科目），增加困擾。
- 3、參考教材編輯及教具的製作有待開發。
- 4、真正適合學生的教材，不易尋找。若要自行設計，則花費時間太多，沒效率，教師疲於奔命。
- 5、因乏特教專業背景的人才，故生活化、社區化等原則難以兼顧。
- 6、教師對教材的搜集，編寫，尤其是針對不同程度的

學生需有不同程度的教材，均感負荷頗重。

- 7、教師普遍缺乏特教知能，無適當的參考資料為設計的依據，無法掌握教材是否合適該班使用。
- 8、教材多為任課教師自編，取材及內容搜集均不易，較為簡略、粗糙，缺乏生動圖片，未能引起學生閱讀動機，且由於多數教師未具特教合格師資資格或專業知能，教材內容不一定適合特教學生。

## （二）解決之道

- 1、請補助學術機構、特殊教育學校，進行課程設計、改進教材教法之研究與實驗。
- 2、加強教師專業知能研習、個別化教學設計。
- 3、宜編製連貫性之系統化教材，可多舉辦教材編輯、設計之研習會，一切以生活為重心。
- 4、請依身心障礙類別，擇定相關專長學者研發教材，建立資料庫以提供特教教師編制教材之參考，增進教學效果。
- 5、建議成立教材資源中心，提供各校有關的教材參考資料，並舉辦各校（設有特教班者）交流觀摩、分享彼此心得。
- 6、依身心障礙類別、程度，擇定相關專長學者或資深特教教師成立特教教材編撰小組，分共同科目、各職種教材供任課教師、學生使用。
- 7、儘量研發視聽媒體、製作教具或印製圖書目錄，以

利教師教學。

- 8、將相關教材放於網路上，供全國任教特教班老師參考。

## 七、在教學方法上現存問題

### (一) 現存問題

- 1、在教學方面，仍然沒有脫離傳統的教學型態，沒有針對特教學生的身心特性與需要，進行個別化教學。
- 2、學生障礙類別不同，程度差異頗大，必須實施分組教學，但往往造成顧此失彼，無法同時照顧周延。
- 3、個別化教學很難完全做到。學生主動學習意願不高，學生個別差異大，一位老師要同時針對個別需求來教學，有時無法兼顧。
- 4、教師皆為兼任，難以專於特教。撰寫 IEP 有困難，教師進修機會少，教師熱心愛心具備，但教法專業不足。
- 5、在進行生活化之教學方法，週邊配套欠缺。學科與實作方面有些不易充分配合。
- 6、學生個別差異甚大，教師上課無法落實（如分組實施），並且教師無特教知能實無發揮教學功能。
- 7、教學方法大部份仍採用班級之團體教學，而某些專業或實習課程因排課節數限制，需採用分組或協同教學，以利個別化教育之推展，卻因上述限制而無法實施。

8、視聽教學效果良好，但目前缺乏教材教具。

## (二) 解決之道

- 1、針對學生個別能力與需要，擬定個別化教育計畫，進行個別化教學。
- 2、為達個別化教學目標，可採用個別指導、班級內小班教學、師徒制、電腦或多媒體輔助教學、社區資源運用等教學方式。
- 3、提供更多的教材、教具、媒體教學，或可採參觀、訪問或討論方式行之。
- 4、加強教師特教專業知能，研習時以實務為主，理論為輔。
- 5、設計情境教學，充分利用社區資源，提供教師進修機會，增強專業輔導。
- 6、辦理教學觀摩，獎勵教學方法有創新突破教師。
- 7、廣開設特教學分班及 IEP 相關研習課程，或將 IEP 電腦化，方便教師填寫。
- 8、研發視聽媒體、製作教具或印製圖書目錄供教師教學使用。

## 八、在機器設備上

### (一) 現存問題

- 1、特教班教學及實習設備與一般班級共用，不敷使用，機器設備未能及早準備好，有緩不濟急之缺憾。

- 2、有安全上顧慮之儀器，不敢讓學生操作。無特別加上安全防護設施的機器設備，安全堪慮。
- 3、特教教師多為兼任，無技術人員協助工廠設備，無技術人員協助維修及管理，教師兼任尤其機械動力運轉高溫操作易生危險，教師任教意願不高。
- 4、為因應其個別化教育計劃，機器設備的充實相當重要，因此設備越來越多，但是校舍場地的擴增卻受限制。

## （二）解決之道：

- 1、請撥專款興建特教班專用教室與辦公場所，整體規劃特教班教學環境。
- 2、推展特教班電腦或多媒體輔助教學，每一位學生一部電腦，以利特教班個別化教學與網路教學。
- 3、建請相關專家學者研發適合各種障礙之輔具。
- 4、配合特教班學生需要，購置各種輔具，以及特教班學生專用的電腦軟、硬體設備等。

## 九、在師資專業上

### （一）現存問題

- 1、目前任課教師大部份由一般教師兼任，影響教學品質。大部份教師未修特教學分，缺乏專業訓練。
- 2、任課老師對特教學生的身心發展狀況不完全瞭解，因此教學不能適當處置。

- 3、多數教師專業知識不足，欠缺了解輕度智障學生身心特性，因而在教學績效上，未如預期，而生挫折。
- 4、教師熱誠及意願均高，唯皆缺乏經驗及特教專業知能，對突發狀況或差異性較大的學生尚不知如何運用特殊教學技巧，教師容易產生挫折感。

## (二) 解決之道：

- 1、加強特殊教育教師在職進修或出國考察研究，提昇教師素質及專業精神。
- 2、多舉辦有關之課程研習，例如：各種障礙孩子的身心特質，開辦特教學分，各區（北、中、南）資源共享。
- 3、開放師範學院能廣開中等學校特殊教育學分班，以利教師就近修習，提昇特教之師資。
- 4、增加特教老師的編制，廣泛吸收特教人才。
- 5、宜多鼓勵有專業知識的老師修習特教學分。讓特教班的學生得到更多學習的機會。
- 6、繼續辦理各項短期研習訓練，提升教師特教專業水準。
- 7、請利用寒暑假大量開設特教學分班供此類教師取得正式合格特教教師資格，此外可鼓勵教師多參加相關之研習。
- 8、應多開設特教學分班，讓這些有熱心、具專業訓練

的教師，能再接受特教專業訓練，以利教學。

## 十、在學生輔導上

### (一) 現存問題

- 1、學生突發事件非常多，對於具有嚴重行為問題之學生，普遍缺乏專業能力，在輔導上較感困難。
- 2、在班上每個學生的障礙類別大不相同，無法兼顧其情緒安撫及課業之講授，而殘障手冊之類別與實際之情況出入頗大，使得輔導上浪費很多的資源，如：手冊上為輕度智障，但接觸後發現智力佳，疑為高功能自閉症，或心理障礙....等。
- 3、偏差行為不易矯正，輔導倍感辛苦，且效果不彰。學生常規訓練不易。特殊教育專業輔導教師不足。
- 4、特教生個別化顯明，較強調個別諮商輔導，礙於人力不足。
- 5、學生輔導本身受家長配合度的影響，同時家長對學生的教育理念，也成為輔導成效。
- 6、兩性教育較缺乏正確認識，學生常有情緒困擾。

### (二) 解決之道：

- 1、利用新生報到時，舉辦親師座談，宣導學校政策，並瞭解家長對孩子的期望。
- 2、透過社團或相關活動，鼓勵特教班學生儘量參與普通班學生活動。

- 3、實施同儕輔導，鼓勵具有愛心的同學認輔特教班學生，協助其解決學習上或生活上的問題。
- 4、請於入學報名前，再鑑別一次，並請國中時的老師隨同，以便鑑定人員能更深入了解孩子的狀況，做為更能清楚斷定障礙類別之依據。
- 5、輔導人員的增加可以解決特教生學習問題，理想的編制：特教組長、輔導教師、導師等正式人員納編。
- 6、學校的輔導室亦可提供輔導老師，加以協助輔導，以了解學生之習性、特質，針對行為改變技術、訓練、心理輔導，而達到預期目標。
- 7、增加團體課外活動，學習正確的兩性交往；加強訓練學生的溝通能力，使情緒得以舒解。
- 8、整合社會福利單位，成立多專業統整合作團隊，提供專業人員參與校內個案分析研究。
- 9、繼續加強認輔教師的輔導工作，以真正落實學生輔導發現學生問題。
- 10、建立特教班學生的輔導連絡網，多使家長參與了解其孩子之特質及個性。

## 十一、在就業安置上

### (一) 現存問題

- 1、特教班學生因本身受到心理上或生理上的限制，在就業安置較有困難。
- 2、無專業人員輔導轉銜工作，就業時的人際關係訓練

不足，就業困難，職場接受度仍偏低。

- 3、未有專業人員（社區化就業服務工作人員）參與學校就業安置工作，支持性之機構，城鄉之間仍有距離，明顯欠缺。
- 4、學生職業性向不明顯，就業前的實習機會不多，未有多專業統整合作團隊共同服務。
- 5、教師對職場無實務經驗，因為任課教師皆屬兼課性質，時數不多，無法全程帶領學生進職場實習，因此在就業安置上有無力感。
- 6、目前一般業者對於特教班的學生，接受程度尚低，學生跨入就業市場的門檻過高，應提高勞資間之撮合率。
- 7、就業機會少，雇主接受此類學生意願不高。學生在校實習機會不足。
- 8、社會的接納程度，畢業生找工作不易，學生進入就業市場與人相處溝通能力較差，易受情緒影響。

## （二）解決之道：

- 1、設實習輔導教師，專屬特教就業實習，特教班學生轉銜社會，就業的進路安置途徑、辦法，請職訓單位早日協助。
- 2、課程儘量集中在二年半完成，三下到校外實習，畢業後能上職場工作。
- 3、召開雇主座談會—找出適合工作地點。有工作做，

月薪不一定要很多。

- 4、就業福利法的落實，明確訂定輔導單位，有計劃的輔導並追蹤。
- 5、加強訓練其就業技能及人際關係之溝通要領。
- 6、課程內容以實用性為主，並加強實習課程，以培養良好的工作態度及能力。
- 7、政府為特教班學生提供就業機會，建立身心障礙者雇用支援中心，使學生在學校受教零拒絕，就業無障礙。
- 8、勞政單位、社政單位及學校應共同參與特教班學生之進路輔導，在廠商及各項支援系統的有效配合下，才能達成特教班學生的就業輔導。
- 9、採支持性就業模式，在高三下由老師帶入職場，依其適應情況逐漸讓學生獨立作業。此外，如能像美國政府採取任用殘障者免稅或減稅措施，成效將更好。
- 10、可由主管當局統籌開辦就業管道，多設立如陽光洗車中心、喜慙兒麵包店、寬寬洗衣坊等就業機構，或許透過民間慈善團體或社團法人機構來開拓就業機會亦不失為可行之道。
- 11、落實進用身心障礙人士制度，尤其公立單位更應率先採用並加強向私人機構宣導。
- 12、儘速擬定就業安置輔導辦法，詳細制定權責劃分，或籌設就業安置專門機構負責高職特教班學生就業

安置及轉銜之專門機構或組織。

## 十二、在其他方面上

### (一) 現存問題

- 1、學生入學時已界定學習科別為何，但實際上課後卻毫無興趣，甚而拒絕入學，拒絕操作，根本無法做評量，而老師已於課餘發現學生有其他興趣，但學校卻無此科別，致無法授課，徒然浪費學生之資賦，若如此下去，如何畢業。
- 2、須常與每位學生家庭聯絡，但似乎大多家長都存有一種解脫觀念，就是孩子到校後，就是學校之事，故校方須負起很重的角色，通知家長到校做親職座談，似乎不踴躍，常說要上班沒空，致造成行政工作，教師行政上造成負荷。
- 3、輕障生因先天條件較差，很難取得證照，因為他們在動作反應、社會和語言技能等方面的發展都較為遲緩。
- 4、實施雙導師制，若經費不足，副導師可以減授授課基本時數，以協助導師班級經營。

### (一) 解決之道

- 1、開學之初，若發現學生性向及興趣不在本科，則可轉至鄰近有開設此科的學校，以免造成浪費，而耽誤學生適當學習的時機。

- 2、社會福利需配套措施，減少就業阻力及社會問題。
- 3、特教屬全校性，不僅含身心障礙也包含資賦優異，屬全校之推廣及無障礙之理念，既是行政組織一員請一視同仁，如不休假，行政加給請給予調整。
- 4、請勞政單位協助推動輕障生技能檢定，以延長檢定時間，學科改用口試方式，術科用操作指認方式等措施，協助他們獲得技術士證照。